

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

18 avril 2007

PROJET DE DÉCLARATION
de révision de la Constitution

AMENDEMENTS

N° 8 DE M. NOLLET

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 7bis;».

JUSTIFICATION

Comme le Gouvernement l'indique dans son exposé, un titre I^{er} bis contenant un article 7 bis devrait être intégré dans les prochains jours au sein de la Constitution.

Cet article dispose que dans l'exercice de leurs compétences respectives, l'État fédéral, les Communautés et les Régions poursuivent les objectifs d'un développement durable, dans ses dimensions sociale, économique et environnementale, en tenant compte de la solidarité entre les générations.

Comme les débats tenus en commission et en séance plénière, tant au Sénat qu'à la Chambre l'ont clairement démontré et comme une majorité d'intervenants l'ont du reste reconnu,

Document précédent :

Doc 51 **3056/ (2006/2007)** :

001 : Projet de déclaration de révision de la Constitution.
002 et 003 : Amendements.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

18 april 2007

ONTWERP VAN VERKLARING
tot herziening van de Grondwet

AMENDEMENTEN

Nr. 8 VAN DE HEER NOLLET

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 7bis van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zoals de regering in haar toelichting heeft aangegeven, zou een titel I bis, omvattende een artikel 7 bis, de komende dagen in de Grondwet moet worden opgenomen.

Dat artikel bepaalt: «Bij de uitoefening van hun respectieve bevoegdheden streven de federale Staat, de gemeenschappen en de gewesten de doelstellingen na van een duurzame ontwikkeling in haar sociale, economische en milieugebonden aspecten, rekening houdend met de solidariteit tussen de generaties.» (DOC 51 2647/001).

Zoals uit de zowel in de Senaat als in de Kamer gehouden debatten in commissie en in plenaire zitting duidelijk is gebleken en zoals een meerderheid van sprekers overigens

Voorgaand document :

Doc 51 **3056/ (2006/2007)** :

001 : Ontwerp van verklaring tot herziening van de Grondwet.
002 en 003 : Amendementen.

il est nécessaire d'améliorer cet article et de lui donner son effectivité.

Il apparaît dès lors indispensable d'ouvrir cet article 7bis à révision, afin de permettre la poursuite du débat et le renforcement de cette disposition, notamment en vue de lui donner un effet utile. Nous pensons en particulier à la nécessité de:

- fonder la politique des pouvoirs publics, par l'exercice de leurs compétences, sur le développement durable;
- reprendre la définition reconnue en la matière, soit un développement qui répond aux besoins du présent dans ses dimensions sociale, économique et environnementale, sans compromettre la capacité des générations futures de répondre aux leurs;
- de contraindre les pouvoirs publics, à cette fin, par l'exercice de leurs compétences, à tendre vers l'équilibre entre la consommation de ressources sur une période donnée et le remplacement de ces ressources sur la même période;
- d'organiser la mise en place, par l'État fédéral, les Communautés et les Régions, chacun en ce qui les concerne, par une loi, un décret ou la règle visée à l'article 134, des dispositifs requis afin d'assurer la conformité de la politique publique avec le développement durable, tel que défini.

N° 9 DE M. NOLLET

Compléter la liste comme suit:

«- du titre II, en vue d'y insérer un article nouveau permettant d'établir un principe constitutionnel de déchéance des droits démocratiques dérivés des partis et organisations liberticides;».

JUSTIFICATION

La démocratie est ce régime politique qui permet à toutes et tous, à égalité en droit, d'exprimer, de délibérer et d'arbitrer les projets, contradictions et conflits d'une société: la démocratie nous permet de discuter et de décider de notre avenir commun, sans violence. L'exigence démocratique exprime aussi la conviction fondamentale de notre civilisation: les hommes et les femmes appartiennent à une commune humanité qui les constitue égaux, en dépit des inégalités de conditions.

C'est pourquoi la légitimité de l'État de droit repose avant tout sur la participation des citoyens, en particulier à travers le suffrage universel; elle repose ensuite sur l'ensemble des institutions où l'action des représentants du peuple produit les lois et les conditions de leur effectivité. En aval, la démocratie se réalise par les services publics et les fonctions collectives dont l'action fonde la recherche de l'égalité des conditions.

hebben erkend, moet dit artikel absoluut worden verbeterd en moet er absoluut effectiviteit aan worden gegeven.

Het is derhalve onontbeerlijk dit artikel 7bis voor herziening vatbaar te verklaren met het oog op de voortzetting van het debat en de versterking van die bepaling, met name om er een nuttige tenuitvoerlegging aan te geven. Wij denken in het bijzonder aan de noodzaak om:

- het beleid van de overheid, bij de uitoefening van haar bevoegdheden, op duurzame ontwikkeling te stoelen;
- de terzake erkende definitie op te nemen, namelijk een ontwikkeling die beantwoordt aan de noden van het heden in hun sociale, economische en milieugebonden aspecten, zonder het vermogen van de toekomstige generaties om in hun eigen noden te voorzien, in gevaar te brengen;
- de overheid ertoe te verplichten daartoe bij de uitoefening van haar bevoegdheden naar een evenwicht te streven tussen het verbruik van de natuurlijke hulpbronnen over een gegeven periode en de vervanging van die hulpbronnen over dezelfde periode;
- ervoor te zorgen dat de federale Staat, de gemeenschappen en de gewesten, elk wat hem betreft, door een wet, een decreet of de in artikel 134 bedoelde regel, voorzien in de nodige instrumenten om te garanderen dat het overheidsbeleid overeenstemt met duurzame ontwikkeling, zoals gedefinieerd.

Nr. 9 VAN DE HEER NOLLET

De lijst aanvullen als volgt:

«- van titel II van de Grondwet, om een nieuw artikel in te voegen dat de mogelijkheid biedt een grondwettelijk principe vast te stellen van verval van de afgeleide democratische rechten van de vrijheidsvijandige partijen en organisaties;».

VERANTWOORDING

De democratie is het politieke bestel dat allen, met gelijke rechten, de mogelijkheid biedt de projecten, tegenstrijdigheden en conflicten van een samenleving te uiten en te bespreken en erover te beraadslagen en te beslissen: dankzij de democratie kunnen wij zonder geweld onze gemeenschappelijke toekomst bespreken en bepalen. De democratische vereiste geeft ook uiting aan de overtuiging waarop onze beschaving gegroundvest is: mannen en vrouwen behoren tot eenzelfde mensheid en zijn daarin gelijk, ondanks de ongelijkheden in stand en afkomst.

Daarom put de rechtsstaat zijn legitimiteit in de eerste plaats uit de participatie van de burgers, meer bepaald via algemene verkiezingen; voorts berust ze op alle instellingen waarin de vertegenwoordigers van het volk wetten uitvaardigen en de voorwaarden scheppen opdat die doeltreffend zouden zijn. In het niveau daaronder komt de democratie tot stand via de openbare diensten en de collectieve functies, waarvan het optreden ingegeven is door het streven eenieder in gelijke omstandigheden te behandelen.

La démocratie demeure cependant une œuvre profondément inachevée:

- les conditions de son exercice restent déficientes pour certaines couches sociales précarisées sur le plan économique, social ou culturel;
- son accomplissement peut de moins en moins se réduire au dépôt d'un bulletin de vote dans une urne de temps à autre, en particulier compte tenu de la complexité croissante des enjeux auxquels notre société doit faire face;
- l'incapacité du système à apporter des solutions à une série de défis essentiels de notre temps (réchauffement climatique, augmentation des inégalités et de la pauvreté, crise de l'emploi, ...) et les déficits avérés, à plusieurs niveaux, dans la gestion du bien public interrogent la qualité des institutions et de l'appareil d'État;
- la mondialisation des enjeux et l'extension du marché induisent un déplacement du processus de décision et met en relief les carences démocratiques des institutions, en particulier au niveau international;
- plus fondamentalement encore, la résolution de la question environnementale – et, partant, l'avenir de l'humanité – exige l'intégration dans le processus délibératif des effets à long terme des décisions – ou inerties – qu'il génère, au bénéfice d'un développement qui deviendrait alors durable.

Les insuffisances de notre système démocratique induisent par ailleurs un certain décrochage politique, qui se traduit notamment par le maintien, de scrutin en scrutin, d'un haut taux de désertion électorale (absences et abstentions) ou par l'expression d'un vote important en faveur de partis liberticides. Au-delà de tels comportements en rupture dans le chef d'une partie de la population, ces insuffisances nourrissent également un désenchantement populaire plus large à l'égard des institutions démocratiques dans leur ensemble, aboutissant à relativiser dangereusement la valeur intrinsèque de la démocratie et à réduire fortement l'espérance collective dans la capacité du système à produire du changement et à faire évoluer la société selon un futur commun délibéré. Les nombreux scandales, abus et dysfonctionnements rencontrés dans une série d'institutions au sein de notre pays ont encore ébranlé davantage la confiance de la population.

Il apparaît dès lors nécessaire d'approfondir et de régénérer la démocratie, mais également de la protéger contre les menaces auxquelles elle doit faire face.

Parmi une série de réformes qu'il convient d'entreprendre dans les prochaines années, trois requièrent une révision de la Constitution. Tel est dès lors l'objet du présent amendement.

Déchéance des droits démocratiques dérivés des partis et organisations liberticides

La lutte contre les partis liberticides passe prioritairement par la qualité des politiques publiques et par l'engagement dans le débat démocratique, sur le terrain des idées et de la pédagogie. Cette stratégie doit vaincre à moyen terme. Elle peut cependant être insuffisante à court terme.

De démocratie est echter een in ruime mate onafgewerkt bouwwerk:

- de voorwaarden voor de uitoefening ervan blijven onvoldoende voor bepaalde op economisch, sociaal of cultureel achtergestelde bevolkingsgroepen;
- de verwezenlijking ervan kan zich almaar minder beperken tot het deponeren van een stembiljet in een stembus, vooral rekening houdend met de toenemende complexiteit van de uitdagingen waarmee onze samenleving te kampen heeft;
- het feit dat het systeem er niet in slaagt oplossingen aan te reiken voor een aantal essentiële uitdagingen van onze tijd (klimaatverwarming, toename van de ongelijkheden en van de armoede, crisis in de werkgelegenheid enzovoort) en het feit dat men op verschillende niveaus ernstig te kort schiet in het beheer van het algemeen belang doen vragen rijzen over de kwaliteit van de instellingen en van het staatsapparaat;
- de mondialisering van de kwesties en de uitbreiding van de markt leiden tot een verplaatsing van de besluitvorming en brengen de democratische tekortkomingen van de instellingen voor het voetlicht, in het bijzonder op internationaal vlak;
- op nog meer fundamentele wijze vereist de oplossing van het milieuvraagstuk – bijgevolg ook de toekomst van de mensheid – dat in de beslissingsprocedure rekening wordt gehouden met de langebaanuitwerkingen van de beslissingen – of van het ontbreken ervan – die ze veroorzaakt, ten voordele van een ontwikkeling die dan duurzaam zou worden.

De onvolkomenheden van ons democratisch bestel brengen overigens een zeker politiek afhaken met zich, dat zich meer bepaald uit in het feit dat, verkiezing na verkiezing, het absenteïsme onder de kiezers (afwezigheden en onthoudingen) hoog blijft of dat veel stemmen worden uitgebracht ten voordele van vrijheidsberovende partijen. Naast dit afzijdig gedrag voeden die onvolkomenheden ook een grotere teleurstelling bij een gedeelte van de bevolking ten aanzien van de democratische instellingen in hun geheel. Dit leidt tot een gevaarlijk relativisme inzake de intrinsieke waarde van de democratie en tot een sterke afbrokkeling van de collectieve hoop in de kracht van het bestel om verandering teweeg te brengen en de samenleving te doen evolueren volgens een overeengekomen gemeenschappelijke toekomst. De vele schandalen, misbruiken en tekortkomingen in een aantal instellingen in ons land hebben het vertrouwen van de bevolking nog meer aan het wankelen gebracht.

Het blijkt dus noodzakelijk de democratie te verdiepen en weer op te bouwen, maar ook haar te beschermen tegen wat haar bedreigt.

Van de reeks hervormingen die moeten worden doorgevoerd in de volgende jaren, vereisen er drie een herziening van de Grondwet. Dat is de strekking van dit amendement.

Verval van de afgeleide democratische rechten van de vrijheidsvijandige partijen en organisaties

De strijd tegen de vrijheidsvijandige partijen wordt in de eerste plaats gevoerd via de kwaliteit van het overheidsbeleid en het aangaan van een democratisch debat, en voorts op het domein van de ideeën en de pedagogie. Die strategie moet slagen op middellange termijn. Op de korte termijn kan zij nochtans onvoldoende blijken.

Il est proposé de compléter la liste en vue d'insérer au sein du titre II une disposition nouvelle permettant de formuler, à l'encontre des partis liberticides, un principe général constitutionnel de déchéance des droits démocratiques dérivés (financement public et dotations parlementaires, représentation au sein des organes de gestion des entités dérivées, accès aux bulletins d'information et aux tribunes électorales). A travers ce principe, il s'agit de consolider les dispositifs existants et d'élargir leur perspective.

La proposition vise également l'extension de ce principe à l'égard de toute organisation liberticide (subvention, aide à la presse, ...).

Instauration et organisation de référendums à portée décisionnelle

Il s'avère nécessaire de compléter la démocratie représentative, reposant sur la désignation de mandataires élus par les citoyens pour assurer la gestion de l'intérêt collectif, par des mécanismes de participation de la population, par lesquels les citoyens peuvent s'approprier le processus de décision et prendre eux-mêmes les décisions les plus importantes pour l'avenir de la société.

Il est proposé de compléter la liste en vue d'insérer au sein du titre III une disposition nouvelle permettant d'instaurer et d'organiser un référendum à portée décisionnelle à tous les niveaux de pouvoir.

L'organisation d'un référendum doit naturellement être entourée de conditions et modalités de nature à éviter toute dérive populiste, dilatoire ou plébiscitaire.

Il reviendra naturellement au Constituant et ensuite au législateur de définir ces éléments, notamment quant au pouvoir d'initiative, quant aux modalités de définition et de validation de la question, quant à la participation au scrutin et quant au processus de débat public devant nécessairement précéder la consultation (diffusion large de l'information, limitation et contrôle des dépenses de campagne, ...).

Cependant, il convient d'exclure dès à présent qu'un référendum puisse être organisé quant à des propositions en contradiction avec les Droits de l'Homme – ou avec les déclarations, conventions et pactes de droit international y afférents – ou requérant une majorité spéciale ou encore en matière fiscale.

Renforcement du contrôle parlementaire en matière de politique internationale

Les rapports entre les pouvoirs législatif et exécutif restent profondément inégaux, le Gouvernement demeurant, aux différents niveaux de pouvoir, au centre du système politique, alors que le Parlement peine à assumer valablement son rôle, tant en matière de proposition qu'en matière de contrôle.

Le développement des institutions internationales et l'importance accrue de la politique internationale renforce encore ce

Dit voorstel bestaat erin de lijst aan te vullen met het oog op de invoeging in titel II van een nieuwe bepaling die het mogelijk maakt een algemeen grondwettelijk beginsel vast te stellen van verval van de afgeleide democratische rechten (overheidsfinanciering en parlementaire dotaties, vertegenwoordiging binnen de bestuursorganen van de afgeleide organen, toegang tot nieuwsbulletins en tot verkiezingstribunes) van de vrijheidsvijandige partijen. Bedoeling is via dat beginsel de bestaande voorschriften te consolideren en het perspectief ervan te verbreden.

Het voorstel beoogt eveneens de uitbreiding van dat beginsel tot elke vrijheidsvijandige organisatie (subsidies, persbijsstand enzovoort).

Instelling en organisatie van beslissingsreferenda

Het blijkt noodzakelijk de representatieve democratie, die steunt op de aanstelling van door de burgers verkozen mandatarissen om het beheer van het algemeen belang te verzekeren, aan te vullen via mechanismen die de burgers een deelnemende stem geven, waardoor zij zich achter het besluitvormingsproces kunnen scharen en zelf de voor de toekomst van de samenleving belangrijkste beslissingen kunnen nemen.

Voorgesteld wordt de lijst aan te vullen met het oog op de invoeging in titel III van een nieuwe bepaling die het mogelijk maakt op alle bevoegdheidsniveaus een beslissingsreferendum in te stellen en te organiseren.

De organisatie van een referendum moet uiteraard worden onderworpen aan voorwaarden en nadere regels, teneinde te voorkomen dat het referendum ontaardt in populisme, niet over de kwestie handelt of louter als plebisciet dient.

Uiteraard zal het de taak zijn van de grondwetgever, en vervolgens van de wetgever, om die elementen te definiëren, meer bepaald met betrekking tot het initiatiefrecht, de nadere regels om de vraag te bepalen en te valideren, de deelname aan de stembusgang en het verloop van het openbaar debat dat aan de volksraadpleging moet voorafgaan (grootschalige verspreiding van de informatie, inperking en controle van de uitgaven voor de campagne enzovoort).

Nu reeds moet evenwel worden uitgesloten dat een referendum kan worden georganiseerd over voorstellen die indruisen tegen de rechten van de mens – of die in strijd zijn met de daarmee samenhangende verklaringen, overeenkomsten en pacten van internationaal recht – dan wel een bijzondere meerderheid vereisen. Die uitsluiting geldt tevens voor fiscale aangelegenheden.

Aanscherpen van de parlementaire controle van het internationaal beleid

De betrekkingen tussen de wetgevende en de uitvoerende macht zijn nog steeds bijzonder slecht uitgebalanceerd; de regering vormt, op de diverse beleidsniveaus, immers nog steeds het hart van het politieke bestel, terwijl het parlement zijn taak ternauwernood naar behoren kan vervullen, zowel wat het indienen van voorstellen als wat het houden van toezicht betreft.

De uitbouw van de internationale instellingen en het toenomen belang van het internationaal beleid verstoren die

déséquilibre entre les pouvoirs et l'autonomisation du Gouvernement dans l'exercice de la fonction législative. Cette situation n'est pas sans induire de nombreux écueils pour la qualité de la démocratie et du processus de délibération.

Il est proposé de compléter la liste en vue d'insérer au sein du titre IV une disposition nouvelle permettant de renforcer le contrôle parlementaire en matière de politique internationale.

Il s'agit, notamment, d'organiser les procédures permettant de renforcer le contrôle parlementaire à travers une plus large association du Parlement en amont de la négociation des traités et accords internationaux.

N° 10 DE M. NOLLET

Compléter la liste comme suit:

«- du titre III de la Constitution, en vue d'y insérer un article nouveau permettant d'instituer et d'organiser un référendum au niveau fédéral, régional ou local, sauf pour ce qui concerne toute proposition en contradiction avec les Droits de l'Homme, ou requérant une majorité spéciale, ou encore en matière fiscale;».

JUSTIFICATION

Voir justification de l'amendement n° 9.

N° 11 DE M. NOLLET

Compléter la liste comme suit:

«- du titre IV, en vue d'y insérer un article nouveau permettant de renforcer le contrôle parlementaire en matière de politique internationale;».

JUSTIFICATION

Voir justification de l'amendement n° 9.

Jean-Marc NOLLET (ECOLO)

onbalans tussen de machten nog meer, en scherpen de autonomisering van de regering in de uitvoering van haar wetgevende taak nog aan. Daardoor komen de kwaliteit van de democratie en van het besluitvormingsproces op tal van punten sterk onder druk te staan.

Er wordt voorgesteld de lijst aan te vullen, teneinde in titel IV een nieuwe bepaling in te voegen, die beoogt de parlementaire controle van het internationaal beleid aan te scherpen.

Het ligt meer bepaald in de bedoeling de procedures te regelen om de parlementaire controle te kunnen aanscherpen, door het parlement meer bij de zaken te betrekken vooraleer de onderhandelingen over de internationale verdragen en overeenkomsten van start gaan.

Nr. 10 VAN DE HEER NOLLET

De lijst aanvullen als volgt:

«- van titel III van de Grondwet, om een nieuw artikel in te voegen dat de mogelijkheid biedt op federaal, gewestelijk of lokaal niveau een referendum in te stellen en te organiseren, behalve voor voorstellen die strijdig zijn met de rechten van de mens, een bijzondere meerderheid vereisen of betrekking hebben op fiscale aangelegenheden;».

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 9.

Nr. 11 VAN DE HEER NOLLET

De lijst aanvullen als volgt:

«- van titel IV van de Grondwet, om een nieuw artikel in te voegen dat de mogelijkheid biedt de parlementaire controle inzake internationale politiek te versterken;».

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 9.

N° 12 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 1^{er} de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Les auteurs estiment que le droit des peuples à disposer d'eux-mêmes est fondamental et que, sur le plan moral et juridique, il s'agit d'un droit universel.

Ce droit à l'autodétermination a été reconnu explicitement à plusieurs reprises, par exemple par le Pacte international relatif aux droits économiques, sociaux et culturels (1966), le Pacte international relatif aux droits civils et politiques (1966), l'Acte final d'Helsinki (1975) et la Déclaration finale de la Conférence mondiale sur les droits de l'homme tenue à Vienne (1993). La structure institutionnelle actuelle, complexe, inefficace et coûteuse génère un immobilisme qui, en fin de compte, ne profite à aucune des deux communautés.

Le fédéralisme belge n'est rien de plus qu'une méthode pour maintenir en vie l'État artificiel et totalement superflu qu'est la Belgique et est fondamentalement antidémocratique dès lors que la majorité flamande est mise à l'écart et qu'en tant que minorité, les Wallons peuvent bloquer toutes les décisions importantes à l'échelon fédéral.

La révision de la Constitution qui interviendra au cours de la prochaine législature doit déboucher sur la dissolution de la pseudo-fédération belge et sur l'accession à la souveraineté des communautés nationales qui font encore partie de l'État Belgique.

Il ne faut donc pas de solutions hybrides telles que le confédéralisme, mais le démembrement de l'État belge.

N° 13 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 2 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 12.

N° 14 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 3 de la Constitution;».

Nr. 12 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 1 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Voor de indieners is het zelfbeschikkingsrecht der volkeren fundamenteel en is het moreel en juridisch een universeel recht.

Dit zelfbeschikkingsrecht is herhaaldelijk en uitdrukkelijk erkend, bijvoorbeeld in het Internationale Verdrag inzake Economische, Sociale en Culturele Rechten (1966), het Verdrag inzake Burgerrechten en Politieke Rechten (BUPO, 1966), de Slotakte van Helsinki (1975) en in de slotverklaring van de wereldconferentie van mensenrechten in Wenen (1993).

De huidige, ingewikkelde, inefficiënte en geldverslindende institutionele structuur zorgt voor een immobilisme dat uiteindelijk geen van beide volksgemeenschappen ten goede komt.

Het Belgische federalisme is niet meer dan een methode om de kunstmatige en volstrekte overbodige Belgische staat in stand te houden en is fundamenteel ondemocratisch omdat de Vlaamse meerderheid erdoor opzij gezet wordt en de Walen als minderheidsvolk alle

belangrijke beslissingen op federaal vlak kunnen blokkeren.

De grondwetsherziening tijdens de volgende legislatuur moet leiden tot de ontbinding van de Belgische pseudo-federatie en tot de verwerving van soevereiniteit door de volksgemeenschappen die thans nog deel uitmaken van het Belgische staatsverband.

Dus geen halfslachtige oplossingen zoals bv. het confederalisme maar wel een volledige ontbinding van de Belgische staat.

Nr. 13 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 2 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 12.

Nr. 14 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 3 van de Grondwet;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 12.

N° 15 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 85 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Avoir un roi comme chef de l'État est plus que dépassé. Tous les articles de la Constitution relatifs au pouvoir du roi doivent dès lors être déclarés ouverts à révision. Le pouvoir du roi doit être limité d'urgence et, pour les auteurs, cette institution antidémocratique et déphasée qu'est la monarchie peut même être purement et simplement supprimée et remplacée par un chef d'État élu par le peuple.

N° 16 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 86 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 17 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 87 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 12.

Nr. 15 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 85 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Een koning als staatshoofd is meer dan achterhaald. Alle grondwetsartikelen over de macht van de koning dienen dan ook voor herziening vatbaar verklaard te worden. De macht van de koning dient dringend te worden ingeperkt en wat betreft de indieners mag deze ondemocratische en wereldvreemde instelling die het koningshuis is, zelfs helemaal en onmiddellijk worden afgeschaft en vervangen worden door een door het volk verkozen staatshoofd.

Nr. 16 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 86 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 17 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 87 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

N° 18 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 88 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 19 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 89 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 20 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 90 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 21 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 91 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

Nr. 18 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 88 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 19 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 89 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 20 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 90 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15

Nr. 21 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 91 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

N° 22 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 92 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 23 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 93 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 24 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 94 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 25 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 95 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

Nr. 22 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 92 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 23 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 93 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 24 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 94 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 25 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 95 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

N° 26 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

« - de l'article 105 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 27 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

« - de l'article 106 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 28 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

« - de l'article 107 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

N° 29 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

« - de l'article 108 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 15.

Nr. 26 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 105 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15

Nr. 27 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 106 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 28 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 107 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 29 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 108 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

N° 30 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:***«- de l'article 109 de la Constitution;».*

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 15.

N° 31 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:***«- de l'article 110 de la Constitution;».*

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 15.

N° 32 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:***«- de l'article 112 de la Constitution;».*

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 15.

N° 33 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:***«- de l'article 113 de la Constitution;».*

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 15.

Nr. 30 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:***«- van artikel 109 van de Grondwet;».*

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 31 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:***«- van artikel 110 van de Grondwet;».*

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 32 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:***«- van artikel 112 van de Grondwet;».*

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 33 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:***«- van artikel 113 van de Grondwet;».*

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

N° 34 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 114 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 15.

N° 35 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 144 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

La Flandre et la Wallonie défendent des positions différentes dans de nombreux dossiers de justice (délinquance juvénile, repentis, formation des magistrats, organisation des tribunaux, etc.). La liste de ces différences ne fait que s'allonger. C'est la raison pour laquelle les auteurs demandent la scission de la justice.

Les communautés doivent être pleinement compétentes en matière de justice et pouvoir déterminer la composition du pouvoir judiciaire ainsi que les modalités d'institution, les compétences et les activités des juridictions qui en dépendent, régler le mode de nomination des juges et leur statut, et avoir la même compétence à l'égard des fonctionnaires du ministère public.

N° 36 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

«- de l'article 145 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 35.

Nr. 34 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 114 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 15.

Nr. 35 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 144 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

In talloze justitiedossiers - jeugdcriminaliteit, spijtoptanten, opleiding magistraten, organisatie van de rechtbanken, ... - bestaan er tussen Vlaanderen en Wallonië verschillende opvattingen. Het lijstje met uiteenlopende visies wordt met de dag langer.

De indieners wensen dan ook de splitsing van Justitie. De gemeenschappen dienen de volledige bevoegdheid te verwerven over Justitie. Zij bepalen de samenstelling van de rechterlijke macht, alsook de wijze van instelling, de bevoegdheden en de werkzaamheden van de gerechten die daartoe behoren. Zij regelen tevens de wijze van benoeming van de rechters en hun rechtspositie. Dezelfde bevoegdheid hebben zij ten aanzien van de ambtenaren van het openbaar ministerie.

Nr. 36 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 145 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

N° 37 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

«- de l'article 146 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 35.

N° 38 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 147 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

N° 39 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 148 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

L'article 148 doit être revu dans son intégralité - Voir amendement n° 35.

N° 40 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 149 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

L'article 149 doit être revu dans son intégralité - Voir amendement n° 35.

Nr. 37 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 146 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

Nr. 38 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 147 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

Nr. 39 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 148 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Artikel 148 moet integraal worden herzien - Zie amendement nr. 35.

Nr. 40 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 149 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Artikel 149 dient integraal te worden herzien - Zie amendement nr. 35.

N° 41 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 151 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

L'article 151 doit être revu dans son intégralité - Voir amendement n° 35.

N° 42 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 152 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

L'article 152 doit être revu dans son intégralité - Voir amendement n° 35.

N° 43 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 153 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

N° 44 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 154 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

Nr. 41 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 151 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Artikel 151 moet integraal worden herzien - Zie amendement nr. 35.

Nr. 42 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 152 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Artikel 152 moet integraal worden herzien - Zie amendement nr. 35.

Nr. 43 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 153 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

Nr. 44 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 154 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

N° 45 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 155 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

N° 46 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 156 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

N° 47 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 157 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

N° 48 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS**Compléter la liste comme suit:**

« - de l'article 158 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

Nr. 45 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 155 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

Nr. 46 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 156 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

Nr. 47 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 157 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

Nr. 48 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS**De lijst aanvullen als volgt:**

«- van artikel 158 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

N° 49 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

« - de l'article 159 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 35.

N° 50 DE MM. BULTINCK, LAEREMANS ET ANNEMANS

Compléter la liste comme suit:

« - de l'article 184 de la Constitution;».

JUSTIFICATION

Les auteurs plaident en faveur de la scission communautaire de la Police. Comme pour la Justice, les points de vue des Flamands et des Wallons en matière de police divergent. La compétence doit être intégralement défédéralisée.

Nr. 49 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 159 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 35.

Nr. 50 VAN DE HEREN BULTINCK, LAEREMANS EN ANNEMANS

De lijst aanvullen als volgt:

«- van artikel 184 van de Grondwet;».

VERANTWOORDING

De indieners ijveren voor de communautaire splitsing van politie. Net zoals bij Justitie lopen de visies van Vlamingen en Walen omtrent de politie te ver uiteen. De bevoegdheid dient integraal te worden gedefederaliseerd.

Koen BULTINCK (Vlaams Belang)
Bart LAEREMANS (Vlaams Belang)
Gerolf ANNEMANS (Vlaams Belang)